



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

戴嘉萍

2022年3月2日

關注疫下本地失業率持續攀升

根據統計暨普查局就業調查結果顯示，2021年11月至2022年1月本地居民失業率為4.2%，均較上一期（2021年10月至12月）上升0.1個百分點。面對新冠疫情持續，以及大圍環境政策因素影響，失業率有機會持續上升，為此特區政府應多管齊下應對失業問題。針對解決失業問題，本人有以下建議：

- 一、與公私營企業合作，令培訓和崗位配對相結合。評估現行帶津培訓的成效，將培訓計劃市場化，由企業加入主導參與培訓，更能符合市場實際需求，提升就業配對率，減低政府行政成本，發揮優勢互補。
- 二、結合深合區發展，盡快推出更多就業崗位。加大力度推動就業與深合區的連結，在培訓中也可適當加入深合區的相關元素。另一方面，在條件許可的情況下，進一步考慮在公共部門或公共資本企業開放短期實習崗位，提供更多元的工作機會。
- 三、優化檢視疫情下對中小企、失業者及無薪假人士的支援，盡快推出新一輪經援措施，以減輕其經濟下行時所帶來的壓力，重點關注因經濟問題而引起的社會問題。

長遠來說，建議當局因應澳門未來發展趨勢制定澳門就業政策，加大力度鼓勵和支持技能培訓和考取證照，特別是疫情下，鼓勵持續進修，推動行業資格互認，從多方面應對推動，解決澳門失業問題。